

## 开山鼻祖

最早，体育明星流行办个人网站。记得中国大牌球星中，郝海东是第一个。但他还是落在了徐根宝的后面。徐根宝在1999年办了个人网站。当时，新民晚报还特地写了文章。有意思的是，这篇“帮忙”的文章，居然没有把徐根宝个人网站的网址写进去——就像送一面锦旗，却不写上做好事人的名字。可见，当时谁都没有这个意识。

郝海东个人网站办起来后，徐根宝还特地打去电话祝贺。其中有一句，大意是，“我们要相互多点点，你点我100下，你点我100下，增加点击率。”郝海东当时还听不太懂什么叫“点击率”，可见，他更多地把这种个人网站当作一种时尚，而根宝则把它当作了赚钱工具。

体育明星们开的个人网站如昙花一现，很快便销声匿迹了。不过，个人网站的一些内容，已经有不少现在博客的雏形，比如，简历、照片、语录等等。最大的不同是，他们是靠个人力量在办网站。

## 风起云涌

2002年，中文正式将BLOG（网络日志）翻成了博客。也是从那时起，越来越多的人开始在网上看博客写博客。有数据说，中国过亿的网民中，有10%的人将博客列为经常使用的网络服务。这是一个惊人的数字，蕴含着巨大的潜力。

体育明星，因为其身份特别，所以成为网民关注的焦点。各大网站通过拉拢体育明星在其网站上写博，来博取点击率，吸附更多广告，从而达到赢利的目的。

据一位在网站工作的同行介绍，网站大规模为体育明星开博，大约从去年下半年开始。“最集中的时间，应该是今年上半年。”

让体育明星开博，当然要付钱。

这几天，平面媒体纷纷报道了一则消息：前国门江洪在自己的博客上自曝曾经吸毒。消息披露后，除了新闻本身带给读者的一种震撼外，运动员在网上开博也引起了人们的普遍关注。

要知道，各大门户网站为了聚集人气，想尽一切方法。让名人在网站上写博，无疑是他们目前能够想到的最稳定有效的方法。挖出体育明星写博背后的点点滴滴，倒也值得玩味。

就像让人写书一样。一般来说，费用分成三种：开通费，也就是签字费，同意在你这里开博，并承诺不得去其他地方开博；维护费，也可叫稿费，有些是写一篇算一篇，有些则要求一周或一个月必须更新；广告分成，有些广告客户愿意在上面投放广告，那自然就得分成。

有一些合同会比较复杂，是一揽子的合同，因为一些体育明星身后的赞助商，也不会轻易放过在网络上露脸的机会。网站、赞助商与体育明星三方都成了赢家。

据说，现在一个一线体育明星的开博费是30万元人民币左右。姚明至今未开博，而刘翔的开博费给了多少，则是一个秘密。

## 形式各异

那么，开博后运动员做得怎么样呢？从最用心到最不用心，大概可

# 博客这点事

## ——聚焦体育明星开博客



■ 郭晶晶博客点击率高



■ 江洪自曝吸毒令人震撼 图 TP

分为四种：一是自己亲自操刀；二是请人代刀，但内容与感想都是自己的；三是完全由别人操刀，操完刀后通个气，了解个大概，不至于穿帮；四是不拿刀，弄得好与不好，弄些什么，都不管，只要博客还在就成。

替人操刀者，大多不是记者，就是赞助商或经纪人团队中的助理。

尽管没有确切统计，大概有一半的体育明星，目前选择第二种方式写博——说穿了是“说博”。比如，范志毅的博客中，有一次想表达“好久没写了，抱歉”。博客中的原话是：最近未能更新博客，希望一些关心我的球迷朋友能够见谅。

“见谅”这个词，用在这里意思是对的，但感觉不对。范志毅会说，“不好意思”，或者“对不起”，或者“抱歉”。反正，“见谅”一用，范志毅一下有点绅士起来了。

不过，绝大多数网友都可以理

解，毕竟人家平常要训练，再说运动员的文字表达能力不强也比较正常。

而对记者来说，替体育明星，尤其是大牌明星操刀写博客，好处还不少：接近关系、顺便采访、有时还可以拿点辛苦费。只是，有些记者人缘太好，天天忙完稿子，还要忙人家的博客，真是要命。有一个晚上为四个球员写博客的记者披露：“实在写不动了，就让他们用手机拍一张照片发给我，我再弄上网。”不过，一次把照片发错，闹了笑话。

而“80后”的不少体育明星，喜欢自己动手。比较有名的是郭晶晶。她今年二月开的博。第一篇就因为把自己三点式泳装放上博客，而引来两天15万的点击率。不过，还是因人而异，有些人天生喜欢写，有些人看到写文章就头痛。

相比之下，国外运动员开博是否由自己亲自操刀不得而知，但开

博不以赢利为目的，倒是真的。

## 影响深远

最近，国际奥委会已经同意，在北京奥运会期间，运动员与教练员可以开博，保证了个体的言论权，同时又满足了公众对信息的需求。但有两个前提：一是不能以赢利为目的，二是博客内容要审。但舆论普遍觉得：后一点要做到很难。什么内容可以写，什么不行，这如何衡量？

之前的雅典奥运会，根据《奥林匹克宪章》两条原则规定了互联网在奥运会报道中的作用，它禁止运动员、教练员个人通过互联网发表看法，同时也允许他们去采访其他运动员。

“奥运会赛后让运动员们谈谈比赛，会省我们许多事。”北京的一位同行承认，她现在要弄人物特写，已经会有意识地先去看看这名队员的博客，了解一下情况。

而英文报纸《南华早报》的一位同行则有些担忧地表示，博客开放会削弱传统媒体的影响。

和之前所有网络上出现的新事物一样，博客“已经、正在、还将”不断刷新着人们的生活方式与思维模式。

本报记者 高兴

## 【相关链接】

《奥林匹克宪章》第45条规则的附则3规定：“除非经国际奥委会执行委员会许可，参加奥林匹克运动会的任何运动员、教练、训练员或官员在奥林匹克运动会期间都不得将其本人、其名字、图像或运动比赛用于广告目的。”

第59条规则的附则5规定：“在整个奥林匹克运动会期间，任何运动员、教练、官员、新闻随员或其他已注册的参加者，决不能注册为记者或其他媒体身份或以这种身份行事。”

当前时代的动力上限，已被甩在身后，由此发现，一道从未欣赏过的景观。

以315匹马力惊起风云！Infiniti G系轿车搭载的VQ35HR发动机，凝聚多项尖端技术与工艺，屡获殊荣，誉为业内传奇。这一全新优化的发动机能以7600转/分高速运行，其独特的“迅疾加速”技术，提供源源不断的加速表现。配合非凡动力，G系轿车精心调校的前后独立悬挂系统以及轻盈得宜的方向盘，赋予上佳的响应性和掌控力，成就了高性能轿车精准而敏捷的操控表现。Infiniti G系，已将豪华轿车的性能基准全面升级，供您恣意驰骋于宽广天地。

全新 Infiniti 英菲尼迪 G 系轿车，设计于超然物外。



INFINITI.